	Функциональные обязанности работников

 К администрации учреждения дошкольного образования относятся: заведующий детским садом, заместитель заведующего по основной деятельности и заместитель заведующего по хозяйственной работе.
Заведующий ГУО «Детский сада №2 г.Старые Дороги»
Розум Ольга Александровна
Осуществляет руководство деятельностью учреждения дошкольного образования на основе законодательных и нормативных актов.

В соответствии со штатным расписанием подбирает, принимает на работу сотрудников учреждения дошкольного образования. Принимает меры по улучшению условий жизни и воспитания детей, решению вопросов, связанных с социальным развитием учреждения, его педагогической, финансовой, организационно-хозяйственной деятельностью.
Заместитель заведующего по основной деятельности 
Давыденко Татьяна Вячеславовна

Управляет образовательным процессом, организацией повышения квалификации педагогов, организацией работы с родителями. Анализирует состояние образовательного процесса и принимает на его основе конкретные меры повышения эффективности методической работы. Проводит для воспитателей открытые занятия, семинары, индивидуальные и групповые консультации, выставки, конкурсы,
организует работу творческих групп, ведет картотеку учебно-педагогической и методической литературы, организует работу воспитателей по изготовлению пособий, дидактических материалов, проводит совместные мероприятия со школой, формирует и обобщает лучший опыт работы педагогов по разным проблемам и направлениям. Осуществляет контроль за работой педагогов.
Заместитель заведующего по хозяйственной работе
Васильева Инна Николаевна
Руководит работами по хозяйственному обслуживанию учреждения дошкольного образования. Обеспечивает соблюдение чистоты в помещениях и на прилегающей территории. Осуществляет контроль за исправностью освещения, систем отопления, вентиляции. Своевременно проводит инвентаризацию имущества учреждения дошкольного образования, списание части имущества, пришедшего в негодность. Руководит младшим обслуживающим персоналом, составляет графики работ. Обеспечивает выполнение санитарно-гигиенических правил, противопожарных мероприятий, других условий безопасности жизнедеятельности детей и взрослых.
Педагог-психолог
Костюкевич Ирина Валерьевна
Осуществляет профессиональную деятельность, направленную на сохранение психического и социального благополучия воспитанников. Оказывает помощь детям, родителям, коллективу учреждения дошкольного образования в решении конкретных проблем. Определяет степень проблем ребенка, проводит психолого-педагогическую коррекцию. Содействует охране прав личности в соответствии с нормативными правовыми актами Республики Беларусь.

Медицинская сестра
Дубасова Галина Степановна
Контролируют санитарное состояние помещений и участков учреждения дошкольного образования, соблюдение санитарно-противоэпидемического режима, выполняют назначение врача (по возможности). Осуществляет контроль утреннего приема детей, термометрию после болезни, проводимую воспитателями. Обеспечивает организацию оздоровительных мероприятий. Проводит санитарно-просветительскую работу. Организует карантинные мероприятия в случаях инфекционных заболеваний.

Музыкальные руководители
Непочелович Анжела Викторовна, Данилович Анжела Станиславовна
Организуют и осуществляют педагогическую деятельность при реализации образовательных программ дошкольного образования, программ воспитания с обучающимися в части эстетического и музыкального образования. Развивают музыкальные способности воспитанников с учетом их индивидуальности, склонности к определенным видам музыкальной деятельности, приобщают их к национальной культуре, ее традициям, а также к культуре и традициям других народов, проживающих на территории Республики Беларусь. Создают благоприятные условия для развития детского творчества

Учителя-дефектологи
Татур Светлана Анатольевна, Дамарад Ирина Викторовна
Выявляют детей с нарушениями в развитии, проводят их углубленное обследование с целью определения структурно-функционального нарушения. Рекомендуют оптимальные условия обучения и воспитания детей с особенностями психофизического развития, создают банк данных, прослеживают развитие каждого ребенка. Проводят групповые и индивидуальные занятия по исправлению отклонений в развитии речи. Ведут систематическую работу с родителями, вовлекая их в решение реабилитационных коррекционно-педагогических задач обучения и воспитания детей. Проводят методическую и консультативную работу. Обеспечивают информационное обслуживание педагогов, родителей по вопросам проведения личностно-ориентированной коррекционной работы с ребенком.

Руководитель физического воспитания

Короленя Жанна Владимировна
Проводят учебные занятия в соответствии с учебной программой и с учетом возрастных особенностей детей и возрастного состава группы. Организуют предварительную работу с родителями по подготовке детей к занятиям. Оказывают детям помощь при выполнении упражнений, приучают их к строгому соблюдению требований гигиены. Участвуют в организации и проведении физкультурно-оздоровительной работы, повышении квалификации воспитателей в вопросах теории и практики физвоспитания. Планируют, организуют и проводят физкультурно-оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия с воспитанниками в группах, спортивных секциях, в целом по учреждению дошкольного образования в период их оздоровления с учетом возраста, пола, физической подготовленности. Обеспечивают здоровые и безопасные условия во время проведения физкультурно-оздоровительных мероприятий и занятий с детьми. Проводят агитационную и пропагандистскую работу по формированию здорового образа жизни

Воспитатели учреждения дошкольного образования
Планируют, организуют и проводят воспитательную, образовательную и оздоровительную работу, направленную на разностороннее развитие личности ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными возможностями, способностями и потребностями. Осуществляют дифференцированный подход в работе с детьми, в том числе с особенностями психофизического развития, формируют их нравственные нормы, самооценку, межличностные отношения, приобретение ими социального опыта. Способствуют созданию в группе доброжелательного, благоприятного микроклимата для проявления творческих способностей воспитанников. Создают условия для формирования основ патриотизма и национального самосознания, приобщает детей к национальной культуре, ее традициям. Осуществляют педагогическую деятельность в тесном контакте с законными представителями детей, специалистами дошкольного учреждения и учреждений общего среднего образования.
Помощники воспитателей
Участвуют в организации жизнедеятельности воспитанников, осуществляют уход за ними в течение их пребывания в учреждении дошкольного образования. Осуществляют комплекс неотложных мероприятий по санитарно-гигиеническому уходу за детьми. Выполняют рекомендации воспитателя, направленные на сохранение и укрепление здоровья детей, стимулирование их психофизического развития. Обеспечивают соответствие санитарного состояния закрепленных помещений установленным санитарно-гигиеническим правилам. Взаимодействуют с педагогическим и медицинским персоналом учреждения дошкольного образования, законными представителями воспитанников по обеспечению образовательного процесса, оздоровительной работы. Способствует созданию в коллективе воспитанников благоприятного психологического климата, установлению личностно-ориентированной модели взаимодействия с ними.

Повара

Жуковец Елена Фёдоровна, Климкова Екатерина Николаевна
Выполняют основные работы при приготовлении блюд. Проводят витаминизацию пищи. Отвечают за качество приготовления блюд. Обеспечивают гигиеническую обработку продуктов. Следят за правильным расходованием продуктов, санитарным состоянием пищеблока, состоянием посуды и инвентаря. Готовят строго по технологическим картам и меню-раскладке на день. Отпускают готовую пищу в соответствии с нормой закладываемых продуктов и строго по графику. Соблюдают основные требования и правила приготовления блюд, проведение санитарной обработки посуды, инвентаря в соответствии с правилами СЭС.
Рабочие по стирке стирке и ремонту одежды
Лагойко Марина Анатольевна, Шаблюк Наталья Николаевна
Осуществляют стирку и глажение белья, спецодежды, кипячения отдельных предметов постельного белья, полотенец, кухонных принадлежностей. Выдают чистое и принимают грязное белье в соответствии с установленным графиком работы. Обеспечивают тщательное хранение имеющегося в прачечной и учет выданного в группы и сотрудникам белья, спецодежды. Осуществляют мелкий ремонт вручную. Поддерживают санитарное состояние прачечной в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами и требованиями.
Кастелянша
Буевич Ольга Ивановна
Получает, проверяет и выдает сотрудникам спецодежду, спецобувь, детские постельные принадлежности. Ведет учет хранящегося на складе и выданного сотрудникам имущества. Своевременно маркирует белье и спецодежду. Контролирует выполнение сотрудниками учреждения дошкольного образования правил эксплуатации выданного имущества. Осуществляет мелкий ремонт вручную и на швейной машине, подглаживает костюмы, одежду, белье после стирки. Шьет праздничные костюмы для детей, подгоняет спецодежду для сотрудников. Обоснованно и своевременно готовит акты на списание пришедшего в негодность имущества, ведет другую установленную документацию.

Кладовщик
Стрежик Светлана Григорьевна
Несет полную материальную ответственность за продукты, хранящиеся в кладовой. Отвечает за своевременную реализацию продуктов питания. Выдает продукты питания работникам пищеблока по весу, указанному в меню-раскладки и под роспись. Участвует в составлении меню-раскладки, обеспечивает необходимый набор продуктов на 10 дней. Отвечает за соблюдением норм расхода продуктов на одного ребенка. Получает продукты с базы согласно накладной, осуществляет взвешивание и сырой бракераж продуктов. Следит за правильным хранением быстро портящихся продуктов и продуктов длительного хранения.


 
