Отчёт о работе Попечительского совета
государственного учреждения образования
«Детский сад № 2 г.Старые Дороги»
за 2023/2024учебный год

Попечительский совет учреждения на протяжении 2023/2024 учебного года действовал на основе принципов добровольности членства, равноправия членов Попечительского совета, коллегиальности руководства, гласности принимаемых решений. Попечительский совет был создан на добровольной основе, в целях содействия учреждению образования в развитии материально-технической базы, обеспечению качества образования, привлечения денежных средств в виде добровольных перечислений физических лиц для обеспечения деятельности учреждения образования. 
Правовой основой создания и деятельности Попечительского совета являются Положение о Попечительском совете учреждения образования, утверждённым постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 25.07.2011 № 146, постановление Министерства образования Республики Беларусь от 28 декабря 2016 г. № 127 « О внесении дополнений и изменений в постановление Министерства образования Республики Беларусь от 25 июля 2011 г. № 146», Устав учреждения образования.
В течение 2023/2024 учебного года Попечительский совет принимал активное участие в организации образовательного процесса, укреплении материально-технической базы учреждения дошкольного образования.
Приоритетными направлениями работы Попечительского совета в прошедшем учебном году были:
- содействие созданию безопасных условий воспитания детей в учреждении;
- содействие совершенствованию материально-технической базы учреждения, благоустройству помещений и территории.
Заседания Попечительского совета проводились три раза за учебный год (октябрь, январь, май), на них рассматривались вопросы в соответствие с планом работы попечительского совета на 2023/2024 учебный год. При возникновении неотложных вопросов совет собирался внепланово. Решения, принятые попечительским советом носили консультативный и рекомендательный характер. Выполнение членами попечительского совета своих функций осуществлялось исключительно на безвозмездной основе.
Проведено три заседания Попечительского совета, на которых рассматривались вопросы благоустройства территории, подготовки дошкольного учреждения к новому учебному году, организации оздоровления детей.
Членами попечительского совета выполнялись требования Положения о попечительском совете, соблюдались положения Устава учреждения образования, исполнялись решения попечительского совета.
Денежные  средства Попечительского совета формировались из добровольных перечислений и иных источников, не запрещённых законодательством, зачисляемых на расчётный счёт, и использовались по целевому назначению в соответствии с решением Попечительского совета на: укрепление материально-технической базы; проведение спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных, социально-культурных, образовательных мероприятий, иные цели, не запрещённые законодательством.
Денежные средства добровольных родительских взносов за период с 01.09.2023 по 31.08.2024 в размере 2 513руб.82 коп. были направлены и использованы по целевому назначению:
-замена фильтров воды на пищеблоке- 270 рублей;
-замена напольного покрытия в музыкальном зале – 1 191руб.41 коп.
-строительные материалы (штукатурка, шпатлёвка, грунтовка, краска акриловая для внутренних и наружных работ, алкидная краска, ламинат, решетки на радиаторы) – 1 052рублей 41 коп.
Все материальные ценности подаренные родителями детскому саду используются по назначению и поставлены на баланс учреждения.
На последнем заседании Попечительского совета был дан анализ работы за 2023/2024 учебный год.
Деятельность Попечительского совета позволила улучшить материальную базу учреждения, привлечь дополнительные ресурсы для обеспечения деятельности и развития учреждения, улучшить условия обучения воспитанников.
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