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Дата:
Тема:
Цель
Задачи: обучающая, развивающая, воспитывающая.
Формы и методы: 
Оборудование и материалы:
Место проведения:
ХОД ЗАНЯТИЯ
1. Организационная часть (1-2 минуты).
	Отметить присутствующих, провести краткую беседу о последних событиях в стране, в детском саду; дома. Сообщить тему и цель занятия.
1. Содержание занятия:
 а) повторение пройденного материала;
 б) изложение нового материала (5-7 минут). 
	Предусматривает сообщение новых знаний, инструктаж по технике безопасности, вводная беседа перед практической работой.
в) игровой момент (3-5 минут). 
	В зависимости от занятия проводятся подвижные или дидактические игры, викторины (до 3 вопросов), загадки, скороговорки и т.п.
г) практическая часть (15 минут). 
Изготовление поделок, аппликаций, составление букетов и т.д.
д) индивидуальная работа с учащимися. 
1. Заключительная часть (2-3минуты). Рефлексия.
	Подведение итогов занятия: разобрать типичные ошибки, отметить лучшие работы; ответить на вопросы; обобщить изучение, сделать выводы; предложить (если есть необходимость) домашнее задание.
Основные формы и методы  работы в объединении:
· Словесные:
рассказ, беседа, лекция, открытые диалоги, рефераты, разговоры за круглым столом, встречи с интересными людьми, специалистами и т.д.;
· Наглядные:
демонстрация учебно-наглядных пособий, моделей, образцов изделий, выставки, вернисажи, панорамы, демонстрация приёмов работы, отдельных упражнений, технологических особенностей;
· Практические:
практическая работа по отработке умений и навыков, приёмов, упражнений, изготовление изделий, оформление наглядных пособий, дневников, маршрутных карт, картотек и т.д., работа со специальной литературой, справочниками, опытническая и исследовательская работа;
· Массовые:
выставки, конференции, устные журналы, вечера и утренники, викторины, конкурсы, смотры, соревнования, встречи, турниры, праздники, дни открытых дверей, слёты, концертные программы, спектакли, экскурсии, походы.

