Информация
о выполнении плана работы комиссии по противодействию 
коррупции ГУО «Детский сад №3 г.Старые Дороги» за 2023 год
 
[bookmark: _GoBack]Протоколом комиссии по противодействию коррупции от 10.01.2023 № 1 был утвержден план работы комиссии по противодействию коррупции ГУО «Детский сад №3 г.Старые Дороги» на 2023 год.
На информационном стенде обновлены контактные телефоны горячих линий, памятка о мерах ответственности за совершение коррупционных правонарушений в учреждениях сферы образования Республики Беларусь, мини-плакаты социальной рекламы, направленные на профилактику коррупционного поведения.
На сайте учреждения образования размешена информация о выполнении плана работы комиссии по противодействию коррупции за 2022 год, размещен план работы комиссии по противодействию коррупции на 2023 год.
С целью укрепления трудовой дисциплины и порядка в январе и августе 2023 года с коллективом учреждения образования была проведена работа по разъяснению нормативных актов (Директива № 1, Декрет № 5).
Членами комиссии осуществляется контроль за недопущением фактов неправомерного взимания денежных средств с родителей (законных представителей), за исполнением требований, предъявляемых к лицензируемой деятельности, за правильностью предоставления трудовых отпусков.
На совещании при заведующем с членами педагогического коллектива проведена разъяснительная работа по недопущению фактов сбора денежных средств на приобретение подарков для педагогических работников в период проведения выпускных утренников и других мероприятий в учреждении образования.      
Заведующим детского сада Непочелович В.Н. и заместителем заведующего по основной деятельности Новиковой А.В. осуществлялся контроль за проведением образовательного процесса, правильностью заполнения документации.
С июня 2023 года заведующим детского сада осуществлялся личный прием родителей (законных представителей) по приему заявлений в детский сад от родителей (законных представителей) детей, которые не проживают в микрорайоне учреждения образования.
Осуществление контроля за организацией приема на работу в соответствии со штатным расписанием.
Проведение мероприятий 8 декабря 2023 года в День Международного дня борьбы с коррупцией, среди работников и обучающихся с целью формирования у обучающихся системы компетенций, необходимых для устойчивого негативного отношения к любым формам и проявлениям коррупции, был проведен тематический день «Защити себя сам от мошенничества».
В сентябре 2023 года проведена беседа с членами родительского комитета и родителями (законными представителями) обучающихся на общесадовском родительском собрании о недопущении поведения со стороны родителей (законных представителей) обучающихся по отношению к работникам учреждения образования, которые могут быть расценены как факты коррупционных проявлений (отдельные статьи закона Республики Беларусь от 15.07.2015 № 305-з «О борьбе с коррупцией»).
В октябре 2023 с целью недопущения нарушения законодательства, правового просвещения, поведения, основанного на принципах законности, гуманизма, защиты и соблюдения прав, свобод и законных интересов граждан усилен контроль за исполнительской и трудовой дисциплиной. Работники школы под роспись ознакомлены с Законом Республики Беларусь № 305-з от 15.07.2015 «О борьбе с коррупцией», Законом Республики Беларусь № 122-з от 04.01.2014 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений».
Ведется контроль за целевым и эффективным расходованием бюджетных денежных средств, использованием и обеспечением сохранности государственного имущества.
В 2023 году работники детского сада к ответственности (уголовной, административной, дисциплинарной) за совершение коррупционных правонарушений не привлекались.
Сообщений о совершении коррупционных правонарушений работниками учреждения образования в 2023 году не поступало.
 
 
Председатель комиссии                                          В.Н.Непочелович
 


