Конспект занятия образовательной области «Ребёнок и общество» по ознакомлению воспитанников старшего дошкольного возраста с символикой
Республики Беларусь по теме «Герб Беларуси»

Программные задачи: формировать представления о государственных символах, гербе Республики Беларусь; развивать интерес и уважение к государственным символам, государственному гербу; развивать умение выделять элементы герба, характеризовать их особенности и значение; воспитывать чувство патриотизма.
Оборудование и материалы: изображения государственных символов Республики Беларусь.
Начало занятия
Воспитатель: Я в руках держу модель Земли – глобус. Посмотрите, как много на нашем земном шаре разных стран. Но есть на нем лишь одна страна, которую  мы зовем своей Родиной. Ребята, а как эта страна называется? 
- Правильно, ребята! Мы живем в стране, у которой красивое имя – Беларусь. А мы с вами, граждане Беларуси – белорусы! Наш родной язык? (Белорусский). Как называют человека, который живёт в Беларуси? (белорусом). Я хочу прочитать вам стихотворение которое написал Нил Гилевич
Я — беларус, я нарадзiўся
На гэтай казачнай зямлi,
Дзе мiж лясоў i пушчаў дзiкiх
Адвеку прашчуры жылi.
Я — беларус, я ганаруся,
Што маю гэтае iмя:
Аб добрай славе Беларусi
У свеце знаюць нездарма!
Я — беларус, i я шчаслiвы,
Што мацi мову мне дала,
Што родных песень пералiвы
I зблiзку чую, i здаля.
Я — беларус, i хоць сягоння
Яшчэ малы, але скажу:
Я родам з племя непакорных
I прад бядой не задрыжу!..

[bookmark: _GoBack]Ход занятия
Воспитатель: У каждой страны есть свои государственные символы. Это флаг, герб, гимн. К ним надо относиться с уважением (показ иллюстрации с гербом и гимном). Что такое герб? Герб-это эмблема страны или города. История герба начинается в те времена, когда наши предки были воинственными и большую часть своей жизни проводили в боях. В те времена воины были одеты в доспехи с ног до головы и было очень трудно различить, где свои, а где чужие. Тогда они  решили изображать на своих щитах рисунки. Давайте рассмотрим картинки, где изображены воины (рисунки). Каждый воин изображал свои символы, которые имели свое значение, например: лев – сильный, смелый; лиса – хитрый; ящерица – ловкий; сова-мудрый. Такой символ появился на  их щитах. Простые люди всегда старались селиться поближе к замку воина в надежде, что хозяин и его войско защитят их в случае нападения. Постепенно вырастал целый город. И герб воина-хозяина теперь становится не только его личным, но и гербом всего города. Над воротами города вывешивался щит-герб. Теперь любой гость, путешественник, увидев герб над воротами, знал, что у города есть надёжная защита и хозяин этого города, например, мудр, как сова, или бесстрашен, как волк, или хитёр, как лиса. Шло время, не стало воинов, но остались гербы. Герб является знаком отличия, эмблемой государства, украшает правительственные учреждения. Все важнейшие документы и печати содержат изображения государственного герба. Герб есть на паспорте гражданина Беларуси, на пограничных столбах, на зданиях, где работает правительство. Посмотрите на герб нашего государства. 
- Что на нём изображено?
- Контур Беларуси – зеленый – в лучах восходящего солнца – это наша земля.
- Пучки колосьев – это трудолюбивый народ, который выращивает хлеб.
- Красные цветки клевера – это связь с животным миром. Это корм для лошадей и коров
- Голубые цветки льна – это материал для одежды, символ труда, добра и достатка. 
- Земной шар с восходящим солнцем – мы белорусы дружим со всеми народами, торгуем, обмениваемся изделиями и знаниями. 
- 5 лучей символично обозначают связь и дружбу народов всех континентов Земли.
- Красная звезда – символ человечности, знак мужества.
Воспитатель: В гербе нашей страны запечатлены основные национальные духовные ценности белорусов, единство нашего народа, стремление к совершенствованию своей личности и всего общества, устремление к процветанию, миролюбие и вместе с тем готовность постоять за свободу и суверенность государства. Герб означает любовь народа к труду, его веру в справедливость.
Физкультминутка «Моя страна»
Посмотрю на карту я: (Вытягивают вперед прямые ладони, смотрят)
Вот белорусская земля.
Есть луга здесь и поля,
Реки, леса и озера! (Загибают пальчики начиная с большого)
Я люблю тебя, Беларусь! (Крепко сжимают ладошки в замок)
Ты же Родина моя! (Прикладывают руки к груди)
Игра «Трик-трак— это так»
Воспитатель: Я сейчас буду рассказывать, что изображено на гербе. Если я все скажу правильно, вы мне скажете: «Трик-трак — это так». Если я ошибусь, скажете: «Трик-трак — это не так».
- На гербе есть изображение земного шара.
Дети: Трик-трак — это так.
- На гербе изображён тигр.
Дети: Трик-трак — это не так.
- Герб Белоруссии состоит из красной и зеленой ленты.
Дети: Трик-трак — это так. 
- Герб Белоруссии состоит из цветов фиалок и роз
Дети: Трик-трак — это не так.
- В центре герба изображены лучи солнца, поверх которых находится контур Белоруссии
Дети: Трик-трак — это так. 
- Вверху герба Белоруссии расположена красная пятиконечная звезда. А в низу золотыми буквами написано «Республика Беларусь».
Дети: Трик-трак — это так. 
Воспитатель: А сейчас, я предлагаю вам провести небольшой эксперимент. На столе лежат монеты и лупы. Рассмотрите монеты и определите что на них изображено? Деятельность детей: рассматривают через лупу монетки.
- Основным символам страны – Государственным гербу республики Беларусь и флагу посвящен праздник, учрежденный указом президента в 1998 году.
- Торжественное событие отмечается ежегодно во второе воскресенье мая. В городах и селах проводятся патриотические мероприятия. Общественными организациями организуются благотворительные акции. Традиционным стал прием новых членов в ряды пионерской организации и республиканского союза молодежи.

Окончание занятия
- Ребята скажите, что нового вы сегодня узнали на занятии?
- Для чего каждому государству нужен герб?
- Что изображено в центре нашего герба? (Очертание территории нашей 
страны.) 
- А что обозначает звезда на гербе? (Готовность каждого к обороне своей Родины.) 
- Чем она освещена? (Восходящими лучами солнца.)
- Ребята вы молодцы, вы ответили правильно на все вопросы и показали себя знатоками своей Родины. А  в завершении послушайте стихотворение, написанное про наш герб.
Излучает он чудесный свет.
У него высокая судьба,
И, пожалуй, в целом мире нет
Благородней нашего герба.
Воедино сопрягает он,
Солнце и колосья, свет и хлеб.
В ярких выразительных тонах
Колоски, цветы родных полей.
В толстых геральдических томах.
Нет герба красивей и светлей.

